

过年了



两位旅客正在返家途中用午餐



外国朋友在逛地坛春节庙会



一位女孩在擦玻璃



旅客正在吃方便面

来自地震灾区“名人”的除夕连线—— 悲伤都过去了，我们要微笑地面对生活

昨天是大年三十，曾饱受灾难蹂躏的四川灾区千万群众，迎来了震后的第一个除夕。合家团圆之际，全国人民都不禁牵挂起那些还住在过渡房里的灾区群众：你们的除夕过得还好吗？25日，新华社记者连线了4位因汶川大地震而家喻户晓的人物，从这几位代表人物身上体味到灾区群众快乐、感恩和充满希望的新年感受。

“让孩子过一个简单而快乐的春节”

连线人物：
“敬礼娃娃”
——郎铮
时间：25日11时
地点：四川省绵阳市
一幢普通住宅



从早上起床开始，小郎铮就一直跟着姐姐画画玩，画了一个又一个太阳。
郎铮在汶川大地震中，被人们称为“敬礼娃娃”。那是一张令许多人心灵受到冲击的照片：去年5月13日早晨，在北川灾区一片四周仍在冒烟的废墟上，一个左臂受伤的3岁幼童躺在一块小木板做的临时担架上，用他稚嫩的右手向8位抬着他的解放军战士敬礼……
对于孩子的敬礼，郎铮的母亲吴晓红不觉得意外，她告诉记者，郎铮的爸爸是一名警察，小郎铮一直喜欢穿制服的警察、解放军，平常父子经常玩的游戏是互相敬礼，孩子敬礼是想表达对解放军战士的感激。
震后的第一个春节，吴晓

红的心愿是让孩子过一个简单而快乐的春节。从早上8点起，她就开始为过节而忙碌，切香肠、蒸腊肉、炖猪蹄……
这确实也是一个简单而快乐的除夕。昨天逛了一下午的街，想给小家伙买一身新衣服，但没有找到合适的，今天就穿了一件前段时间公安部一位阿姨送给他的绿色羽绒服，他也挺高兴。前几天，小家伙闹着要买鞭炮，昨天下午给他买来了，把小家伙给乐得……”吴晓红愉快地向记者描述。晚上吃完饭，准备带小家伙去放火炮，然后回家看电视！如果有时间，可能会去看一下灯会。不过，初一早上肯定会带他去公园玩，小郎铮最喜欢玩蹦蹦床了！”

“只要人在，啥子都会好起来！”

连线人物：
“史上最牛的矿工”
——彭国华
时间：25日15时
地点：极重灾区安县
雎水镇安置板房



大年三十中午，在极重灾区安县雎水镇的一间板房里，彭国华一家9口四世同堂“吃着热腾腾的团圆饭”。彭国华夹起一块香喷喷的腊肠塞进了年仅4岁半的女儿嘴里，又给15岁儿子的碗里添上了一片腊肉。过年嘛，虽然简简单单，但一家人在一起，就感觉很温暖！”彭国华说。
汶川大地震中，彭国华在坍塌矿洞废墟里被埋170个小时后奇迹般地生还，被许多人称为“史上最牛的矿工”。能让彭国华坚持170个小时的，是他与妻子那份超越生死的爱。我一直坚信妻子会来救我的。在第七天我快要绝望的时候，突然听

见外面有铲石头的声音，后来知道是老婆、父亲、舅子、兄弟他们在挖。当将洞口封死的石壁挖出一个拳头大小的洞时，他们喊我，我答应他们了，他们欢喜地说：还活着！”
震后第三个月，彭国华就到一个建筑工地当泥瓦工，为儿子读大专赚学费。虽然彭国华一家目前经济状况不好，但过年前他还是花200多元钱给两个孩子买了新衣服。看到孩子打扮得漂漂亮亮的，我们心里也觉得开心。”
经历过生死劫难的彭国华已愈发自信和坚强。只要有人在，有一双手在，啥子都会好起来的！”在他心中，盖新房是最大的新年企盼。

“经历灾难，最珍惜家人团圆”

连线人物：
“最坚强的女警花”
——蒋敏
时间：25日9时
地点：北京宾馆



被誉为“最坚强的女警花”的蒋敏，今年将在春晚度过她的除夕之夜。
这个新年对我来说，意义很特别。因为能够上春晚，我可以把祝福送给更多的人！2008年终于过去了，悲伤都过去了，我们要微笑地面对生活。希望大家牛年行大运，都顺顺当当的，每个人都心想事成！”蒋敏在连线时说。
蒋敏，羌族人，出生于美丽的北川小坝乡。汶川特大地震摧毁北川县城，蒋敏有10位亲人遇难，包括她2岁的女儿。但这位彭州市公安局

女民警强忍悲痛，坚持战斗在抗震救灾第一线，默默地搭建帐篷，呵护受灾的老人，抚慰懵懂睡眠的婴儿……
经历那场灾难后，我最渴望、最珍惜的还是和家人团圆，其乐融融的好温暖。像中秋节的时候，一家人在一起吃饭，那种感觉真好……”电话中，蒋敏的声音哽咽了，内心深处蕴藏着对家人的无比思念。但是，为了给全国同胞送去新春祝福，这位“女警花”又一次坚强地放弃了和亲人共度佳节的机会。

“在屏幕前给大家拜个年！”

连线人物：
“可乐男孩”
——薛泉
时间：25日8时
地点：北京宾馆



和蒋敏一样，“可乐男孩”薛泉也要“献礼”春晚。与薛泉连线时，他还在宾馆休息，下午将前往春晚演播大厅。
往年都是和家人一起看春晚，从来也没有想过自己会上春晚，心里特别激动。也没有准备什么，穿了一身红色的衣服，想搞得喜庆一点，在屏幕前给大家拜个年，感谢大家对我、对所有灾区孩子的关心和照顾！”薛泉言辞激动，感恩之情贯穿整个采访。
2008年5月12日，绵竹汉旺镇东汽中学高二学生薛泉正在准备上课。忽然，地动山摇、房屋倒塌，薛泉和许多同学瞬间被掩埋在倒塌的教学楼里。我坚信肯定会有人来救我们的！”经过80个小时的坚持与等待，薛泉终于听到了救援人员的声音。
在人们要将他抬上救护

车时，薛泉突然对在场的救援人员说：叔叔，帮我拿瓶可乐。”现场的救援人员顿时被这句话逗乐了：好，给你拿可乐。”谁知，薛泉又说：要冰冻的。”救援人员马上答应：好的，拿冰冻的。”与救援人员的这两句交谈，薛泉逗乐了悲伤的中国，人们也记住了这个乐观开朗的“可乐男孩”。
住进四川大学华西医院后，薛泉的右手因气性坏疽而需要高位截肢。由于父母不在身边，他自己用大拇指在手术同意书上按手印签字”。
大年三十，薛泉的父母也在北京，但没有参加春晚。要特别感谢把我救出来的部队战士，是他们给了我第二次生命。今天，我爸妈代我去给他们拜年！”
“新华视点”记者丛峰 叶建平 侯大伟

新年之故事

两名小伙打车回家过年

从黑龙江包车回渝过春节，估计是今年春节返乡中行驶里程最长的包车。24日上午，两名在黑龙江哈尔滨工作的重庆小伙包的出租车，终于抵达渝遂高速公路重庆段。
24日上午9点，市高速公路执法支队十大队副大队长吴长春在渝遂高速公路西永段巡逻时，发现一辆车身上部为海蓝色、下部为亮银色的桑塔纳轿车，是一辆挂着黑龙江牌照的出租车。
车上后排座坐了两年年轻男子，操着一口地道的重庆话，司机也是一名年轻男子，讲的是普通话。
执法人员最初怀疑是不是劫车，但坐在车上的两名重庆小伙很快打消了执法人员的顾虑。吴长春介绍，两名重庆小伙都是巴南区人，今年都是27岁。其中一名姓陈的小伙子称，他和另外一名重庆小伙在哈尔滨读大学后，留在当

地一家机械公司工作三四年了，今年约好一起回家。考虑到乘坐火车还需要到北京转车，票也不好买，就准备乘飞机回来，但后来发现春节期间的机票都没有折扣，算起来要好几百元。
陈先生认识一名在哈尔滨开出租车的朋友，便商量包辆出租车回重庆过年，没想到这名开出租车的朋友一口就答应了，而且只收过路费、油钱和这几天的饭钱。出租车司机也决定留在陈先生家过完年后和他们一起返回哈尔滨，顺便也可以在重庆游玩一番。
“那名姓陈的重庆小伙子说他们是1月19日就从哈尔滨出发的。”吴长春说。根据他们的行程，从黑龙江到重庆算起来也有四五千公里，估计是今年春运期间行驶里程最长的出租车了。
据《重庆晨报》

新年之趣事

武汉有79人取名“春节”

23日，记者从武汉市公安局户政处获悉，武汉市有79人取名“春节”，叫“除夕”的有3人，30人叫“初一”。
79位“春节”中，最年长的出生于1943年，是武钢一名退休职工。
最小者生于1997年，是新洲一名小学生。记者上网查阅《万年历》，发现这79名“春节”至少有一半不在春节这一天出生。比如武钢的周春节，生于2月18日，而当年的大年初一是2月4日；新洲的梅春节，生于1月20日，当年的大年初一则是2月7日。还有不少人的生日明显与春节无关系，3月、4月或11月、12月出生的大有人在，甚至有人生于盛夏时节。
武汉理工大学交通学院副教授宋春节的生日是4月13

日，虽然与春节毫无关系，其父母仍为他取了此名。“因为我哥哥叫根节，加之生于春耕时节，所以父母依此为我取名‘春节’。”
武汉市还有3人取名“除夕”，30人名为“初一”。有意思的是，两位“除夕”名副其实，另一位“除夕”的生日是12月30日。在叫“初一”的市民中，有4人出生于1月1日。
记者就取名“搭车”这一现象采访中国民俗学会副理事长、武汉大学中文系教授李惠芳时，她称这是典型的借代，即将特定节日的外延扩大，取节日之名以图喜庆和吉利。例如“除夕”是指一年的最后一天，“初一”一般是指一年之始，以此取名者有些显然是有意“错”将农历当农历了。
据《长江日报》

新年之喜事

都江堰灾民办结婚证的多了

进入都江堰，原来破败的房子已经不多见了，马路边上的帐篷也已经消失了。青城桥边新挂的红旗迎风飘扬；幸福家园的牌坊下，山西手擀面已经重新开张，辣子油在锅里煎得吱吱作响；街道杂货铺里进的年货也堆满了屋子……
都江堰婚姻登记处距离幸福家园不远。这几天，婚姻登记处工作人员杨娜异常繁忙，以前每天来这里办登记手续的人也就三四十对，而

现在这个人数已经升到了200多对。
张德全是都江堰市天马镇金陵村的村民，今年61岁，他和老婆李清辉1977年办理了结婚登记手续。
23日，他一大早来到了都江堰市的婚姻登记处。“我们还住在危房里，村里说要住到新房，必须提供户口本、房产证和结婚证，可我们的结婚证在地震的时候被埋了，没挖出来。”张德全说。
据《新快报》